Znak: WK-6101/35/4/06                                                    Katowice, dnia 12 grudnia 2006 r.

Pan

Dyrektor

Zakładu Gospodarki Komunalnej

w Rydułtowach

Wystąpienie pokontrolne

Inspektorzy Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach przeprowadzili problemową kontrolę gospodarki finansowej w Zakładzie Gospodarki Komunalnej w Rydułtowach w dniach od 2 października 2006 r. do 13 października 2006 r., za okres od 1 stycznia 2002 r. do 13 października 2006 r.

Ustalenia kontroli zawarte zostały w protokole kontroli podpisanym w dniu 19  października 2006 r., którego jeden egzemplarz pozostawiono w jednostce kontrolowanej.

Poniżej przedstawiam poszczególne nieprawidłowości, wskazując wnioski zmierzające do ich usunięcia i usprawnienia badanej działalności oraz osoby odpowiedzialne za nieprawidłowe wykonywanie czynności służbowych, stosownie do art. 9 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.).

W zakresie przepisów wewnętrznych

· Zaniechanie określenia w przepisach wewnętrznych określających politykę rachunkowości jednostki, wprowadzonych Zarządzeniem Nr DK/01/2002 Dyrektora Zakładu Gospodarki Komunalnej z dnia 10 stycznia 2002 r., ustaleń w zakresie:

· przyjętych zasad klasyfikacji zdarzeń gospodarczych, zasad prowadzenia kont ksiąg pomocniczych oraz ich powiązania z kontami księgi głównej,
· opisu systemu przetwarzania danych, a przy prowadzeniu ksiąg rachunkowych przy użyciu komputera - opisu systemu informatycznego, zawierającego wykaz programów, procedur lub funkcji, w zależności od struktury oprogramowania, wraz z opisem algorytmów i parametrów oraz programowych zasad ochrony danych, w tym w szczególności metod zabezpieczenia dostępu do danych i systemu ich przetwarzania, a ponadto określenie wersji oprogramowania i daty rozpoczęcia jego eksploatacji,

· systemu służącego ochronie danych i ich zbiorów, w tym dowodów księgowych, ksiąg rachunkowych i innych dokumentów stanowiących podstawę dokonanych w nich zapisów. 

Działaniem tym naruszono przepis art. 10 ust. 1 pkt 3a, pkt 3c oraz pkt 4  ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie obowiązków przez p. Krystynę Mordeję oraz przez p. Bogusławę Kostrzewską - byłego i obecnego Głównego Księgowego Zakładu. 
Odpowiedzialność ponosi p. Sylwester Śmieja – Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej. 

Wniosek nr 1
Dostosować przepisy wewnętrzne regulujące politykę rachunkowości jednostki do wymogów art. 10 ust. 1 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości (Dz. U. z 2002 r. Nr 76, poz. 694 z późn. zm.).
W zakresie przychodów 
· Zawarcie w 2006 r. przez p. Sylwestra Śmieję – Dyrektora Zakładu Gospodarki Komunalnej trzynastu porozumień w sprawie rozłożenia na raty zaległości czynszowych wynoszących od 1.095,39 zł do 6.707,60 zł, czym naruszono postanowienia § 4 ust. 1 w związku z § 4 ust. 6 oraz § 3 ust. 1 Uchwały Rady Miasta Rydułtowy Nr XXXI/269/01 z dnia 25 czerwca 2001 r. w sprawie szczegółowych zasad i trybu umarzania wierzytelności jednostek organizacyjnych Miasta Rydułtowy, z tytułu należności pieniężnych, do których nie stosuje się przepisów ustawy Ordynacja podatkowa oraz udzielania innych ulg w spłacaniu tych należności, a także wskazanie organów do tego uprawnionych. Zgodnie z uchwałą, Kierownik jednostki organizacyjnej mógł umarzać, odraczać terminy płatności lub rozkładać na raty należności jedynie do kwoty 1.000,00 zł.

Powyższe dotyczyło porozumień z dnia: 12 stycznia 2006 r. na kwotę 1.660,88 zł, 12 stycznia 2006 r. na kwotę 3.473,48 zł, 15 lutego 2006 r. na kwotę 4.503,34 zł, 15 lutego 2006 r. na kwotę 1.095,39 zł, 6 marca 2006 r. na kwotę 3.505,61 zł, 6 marca 2006 r. na kwotę 6.707,60 zł, 10 marca 2006 r. na kwotę 1.133,49 zł, 27 marca 2006 r. na kwotę 2.042,57 zł, 7 kwietnia 2006 r. na kwotę 4.448,67 zł, 18 kwietnia 2006 r. na kwotę 4.800,89 zł, 25 kwietnia 2006 r. na kwotę 4.471,26 zł, 25 kwietnia 2006 r. na kwotę 2.981,85 zł oraz 25 kwietnia 2006 r. na kwotę 1.967,70 zł.

Przyczyną nieprawidłowości było nienależyte wykonywanie czynności przez Inspektora ds. budynków, który przygotował  projekty porozumień.

Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponosi p. Sylwester Śmieja – Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej, który zawarł porozumienia. 
W dniu 13 października 2006 r. p. Sylwester Śmieja - Dyrektor Zakładu wystąpił do p. Alfreda Sikory – Burmistrza Miasta Rydułtowy z prośbą o potwierdzenie czynności prawnej polegającej na akceptacji zawartych porozumień. Pod pismem widnieje podpis Burmistrza Miasta – p. Alfreda Sikory oraz adnotacja „potwierdzam”.
· Dokonanie zawyżenia o kwotę 44,16 zł przypisu należności za sierpień 2004 r. z tytułu wynajmowanego lokalu mieszkalnego dla najemcy o nr karty kontowej 01-049-001. Przypisu dokonano w sposób niezgodny z obowiązującymi od dnia 1 sierpnia 2004 r. postanowieniami aneksu Nr ZGK/44/2004 z dnia 20 lipca 2004 r. do umowy najmu Nr SLG/44/2002, LOK/4/02 z dnia 20 lutego 2002 r.  
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Inspektora ds. budynków, który zgodnie z zakresem czynności odpowiedzialny był za prowadzenie kart kontowych najemców. 
Odpowiedzialność z tytułu nadzoru ponosi p. Jerzy Porembski – były Dyrektor Zakładu.

Wniosek nr 2
Dokonać sprostowania zaewidencjonowanego na karcie kontowej Nr 01-049-001 czynszu za sierpień 2004 r., mając na uwadze postanowienia umowy najmu Nr SLG/44/2002,LOK/4/02 z dnia 20 lutego 2002 r. zmienionej aneksem Nr ZGK/44/2004 z 20 lipca 2004 r. oraz wzmocnić nadzór nad pracownikami odpowiedzialnymi za prowadzenie rozliczeń z najemcami, stosownie do przepisów art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).
·    Nieprawidłowe ustalenie wysokości czynszu za lokal użytkowy dla kontrahenta Nr 080019, czym naruszono postanowienia Uchwały Zarządu Miasta Rydułtowy Nr 338/2002 z dnia 25 kwietnia 2002 r. w sprawie stawek czynszu za najem lokali użytkowych. Zgodnie z umową z dnia 22 maja 1997 r. czynsz za lokal został ustalony na kwotę 100,00 zł i zmieniony aneksem z dnia 2 stycznia 1998 r. na kwotę 120 zł (netto), gdy zgodnie z Uchwałą Zarządu Miasta z dnia 25 kwietnia 2002 r., czynsz dla lokalu użytkowego, w którym prowadzona jest działalność usługowo – rzemieślnicza winien wynosić, przy ustalonej stawce 4,61 zł za m², 184,40 zł (netto).

Działaniem tym zaniżono należne od 1 listopada 2002 r. do 30 września 2006 r. przychody z tytułu najmu lokalu użytkowego o łączną kwotę 3.026,80 zł (netto). 
Odpowiedzialność za nieprawidłowość ponoszą poprzedni Dyrektorzy Zakładu, tj.  p. Jerzy Salwiczek  i  p. Jerzy Porembski oraz  p. Sylwester Śmieja – obecny Dyrektor Zakładu.
Wniosek nr 3
Podjąć działania zmierzające do zmiany wysokości stawki czynszu za lokal, którego najemcą jest kontrahent o Nr  080019, mając na uwadze postanowienia Uchwały  Zarządu Miasta Rydułtowy Nr 338/2002 z dnia 25 kwietnia 2002 r.  w sprawie stawek czynszu za najem lokali użytkowych oraz ustalenia § 2 pkt 6 umowy  najmu z dnia 22 maja 1997 r. 
W zakresie wypłaconych wynagrodzeń

· Ustalenie a następnie wypłacenie pracownikom Zakładu wynagrodzeń w sposób niezgodny z postanowieniami Regulaminu Wynagradzania Zakładu Gospodarki Komunalnej w Rydułtowach, podpisanego przez p. Jerzego Salwiczka – byłego Dyrektora Zakładu. I tak: 
· w angażu z dnia 30 kwietnia 2004 r. ustalono wynagrodzenie zasadnicze dla inspektora ds. księgowości w kwocie 2.000,00 zł, tj. w wysokości przekraczającej wartość maksymalną ustaloną dla przyznanej pracownikowi XII kategorii zaszeregowania a wynoszącą od  1.862,00 zł do 1.985,00 zł. 

Spowodowało to zawyżenie wypłaconego pracownikowi wynagrodzenia za okres od kwietnia 2004 r. do września 2006 r. o kwotę łączną 435,00 zł, 
· w angażu z dnia 30 stycznia 2006 r. ustalono wynagrodzenie zasadnicze dla inspektora Działu Technicznego w kwocie 1.650,00 zł, tj. w wysokości przekraczającej wartość maksymalną ustaloną dla przyznanej pracownikowi VIII kategorii zaszeregowania  a  wynoszącą od  1.407,00 zł do 1.498,00 zł.
Spowodowało to zawyżenie wypłaconego pracownikowi wynagrodzenia za okres od stycznia 2006 r. do września 2006 r. o kwotę łączną 1.368,00 zł,
· w angażu z dnia 18 listopada 2005 r. ustalono od dnia 2 listopada 2005 r. dodatek funkcyjny  dla zastępcy Dyrektora w kwocie  800,00 zł,  tj. w wysokości przekraczającej wartość przyznanej pracownikowi grupy 6 dodatku funkcyjnego, wynoszącą maksymalnie 754,00 zł. 
Spowodowało to zawyżenie wypłaconego pracownikowi wynagrodzenia za okres od 2 listopada 2005 r.  do września 2006 r. o kwotę łączną 506,00 zł.
Przyczyną nieprawidłowości było niewłaściwe wykonywanie obowiązków przez Referenta ds. zatrudnienia, który odpowiedzialny był za przygotowywanie projektów angaży, umów o pracę oraz czuwanie nad ich zgodnością z aktualnie obowiązującymi przepisami i regulaminami wewnętrznymi. 

Odpowiedzialność za stwierdzone nieprawidłowości ponoszą:

- p. Jerzy Porembski - były Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej, który podpisał  angaż dla inspektora ds. księgowości,
- p. Sylwester Śmieja - obecny Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej, który podpisał pozostałe angaże.

Wniosek nr 4 


Podjąć działania mające na celu dokonanie dobrowolnego zwrotu do budżetu Zakładu zawyżonych  wynagrodzeń otrzymanych przez:

·  inspektora ds. księgowości, w łącznej kwocie 435,00 zł,

·  inspektora Działu Technicznego w łącznej kwocie 1.368,00 zł,

·  zastępcę Dyrektora w łącznej kwocie 506,00 zł,

a w przypadku braku dobrowolnych wpłat, rozważyć możliwość wyegzekwowania nadpłaconych wynagrodzeń od osób, które akceptowały dokumenty stanowiące podstawę wypłaty, stosując zasady określone w przepisach działu piątego ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z późn. zm.). 

Wniosek nr 5
Wzmocnić nadzór nad Referentem ds. zatrudnienia w zakresie sporządzania projektów angaży zgodnie z obowiązującymi regulaminami oraz przepisami w tym zakresie, mając na uwadze przepisy art. 47 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104 z późn. zm.).

Powyższe nieprawidłowości świadczyć mogą o braku właściwego nadzoru ze strony kierownictwa nad pracownikami jak też niedostatecznym merytorycznym przygotowaniu niektórych pracowników, w związku z czym należy rozważyć możliwość zapewnienia stałego podnoszenia kwalifikacji i wiedzy celem skutecznego, efektywnego wykonywania powierzonych obowiązków, mając na uwadze standardy kontroli finansowej w jednostkach sektora finansów publicznych wprowadzone komunikatem Nr 13 Ministra Finansów z dnia 30 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Min. Fin. Nr 7, poz. 58). Ponadto, należy wyciągnąć konsekwencje służbowe w stosunku do tych pracowników, którzy przyczynili się do powstania powyższych nieprawidłowości.

Stosownie do treści art. 9 ust. 3 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z późn. zm.), sprawozdanie o sposobie realizacji wniosków pokontrolnych należy przedłożyć Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Katowicach, w terminie 30 dni od daty otrzymania niniejszego wystąpienia.


Do wniosków pokontrolnych zawartych w niniejszym wystąpieniu przysługuje prawo zgłoszenia zastrzeżeń w zakresie wymienionym w art. 9 ust. 4 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych. Zastrzeżenia można wnosić do Kolegium tutejszej Izby, w terminie 14 dni od daty otrzymania wystąpienia pokontrolnego. 
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